

Svastica Banatului

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APARĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

De sub presidenția D-lui A. C. CUZA.

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pentru plugari și muncitori Lei 200	Pentru bănci și fabrici . . . Lei 500
Pentru intelectuali 300	Abonament de sprijin 1000
Jugoslavia 200 Dinari	America 4 Dolari

Director-proprietar:
ALEXANDRU ȚIERANU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
TIMIȘOARA I., Str. M. Eminescu Nr. 5.

Medalion.

Un ramolit pe catalige:

Mihail Gropșianu.

Ce calități să-l fie predestinat pe d. dr. Mihail Gropșianu a fi de mai multe ori senator și o dată procuror general? Intelectualicește și fizicește, acest domn este cea mai hilară caricatură oferită vieții publice românești de provincia noastră, care, chit că a produs și bandiți de talia unor Mantu, Oprea sau Arsenovici, are și meritul de a fi dat la iveală unele valori excepționale. Ce duh rău face ca în Banatul nostru, ceea ce s'a organizat cu truda a zeci de ani și cu privațiunii de nimeni știute de către un Emanoil Ungureanu, să fie devorat de o șleahță de tâlhari cari scot revolverul în fața dreptății imanente a justiției, iar frumsețile spirituale cu cari și Banatul s'a înscris în patrimoniul cel mare al neamului, să fie pătate de „intelectuali“ găunoși, de șarlatani de rând, de profanatori și profitori?

D. dr. Mihail Gropșianu . . .

Dacă ași fi caricaturist, ași desena conturul caraghios al unui cap ce se bălăbănește căpiat pe doi umeri strâmbi, iar dedesubt un stârv lungăreț, terminat în două catalige enorme. Căci d. dr. Mihail Gropșianu nu este decât un ramolit pe catalige. Fiecare gest al acestui fost senator și fost procuror general este o smucitură cu origini într'un sistem nervos falit, iar vorbele sale trădează o lipsă de echilibru a intelectului, evidentă și totală.

Ultimile ieșiri ale ramolitului pe catalige, merită să fie cunoscute de toată lumea:

La 11 Iulie, când Ion Oprea a scos revolverul ca să împuște pe magistrații cari i-au indicat drumul spre ocnă, d. dr. Mihail Gropșianu — supranumit, în derâdere, Mihail Viteazul — urla ca un nebun, în mijlocul consternației generale, că: asta le trebuie magistraților, asta merită! . . .

Pentru această ispravă, ramolitul cu catalige a fost trimis în judecata tribunalului, pentru apologia crimei.

A doua oră, d. dr. Mihail Gropșianu a ținut să se manifesteze isteric la Senatorul Bănățean, după confirmarea celui de al doilea mandat de arestare ale prietenului său Ion Oprea. Intr'un acces de nebunie furioasă, individul cu catalige a drăcuit din rărunchi pe ziariști, fiindcă nefericitul crede că toate ponoasele și insuccesele sale avocățesti i se trag dela presă, dela gazetarii cari în loc să vadă în el un Lumen, văd doar un Rege al Nebunilor.

Cu ce o fi vinovat oare partidul poporului, de-l numără pe omul cu catalige printre membri săi, și încă printre cei marcanți?

George Luca

Atentatul dela ministerul de interne Anghelescu-Angheloff străpuns de trei gloanțe românești

Luni 21 c. un student macedonean a tras câteva focuri de revolver asupra subsecretarului de stat dela interne, Anghelescu.

Motivul atentatului este soarta vitregă creată de guvernul Iuliu Maniu coloniștilor români din Dobrogea împănată cu bulgari. Se știe că printr'o lege votată de guvernul anti-național al D-lui Maniu, românii din Dobrogea nu mai pot avea trai sigur din cauza bulgarilor protejați de această lege.

În ziua atentatului, o delegație de macedoneni s'a prezentat subsecretarului de stat dela interne. Delegația nefiind mulțumită de felul cum acest demnitar a înțeles să o primească, unul dintre delegați, Gheorghe Beza, a tras asupra subsecretarului cu revolverul.

Se zice că victima, pe adevăratul ei nume se chiamă Angheloff. Dacă este adevărat, orice român își poate explica mobilul atentatului...

Cine compromite ideea națională.

Cazul Dr. Gropșianu.

În tabăra românilor bănățeni autohtoni, dl. Dr. Mihail Gropșianu, este vătavul celora ce s'au făcut antipatici în fața ei. Pe „Mihail Viteazul Bănățeanu“ fiecare îl cunoaște și fiecare îl încunjură cum încunjuri ceva ce îți este scârbos.

Înalta lui făptură, mersul său specific, vorbele lui ridicole și lipsa lui de caracter sunt pretutindeni cunoscute.

Cei cari nu-l cunosc bine se vor mira, pentru ce atăcăm noi mereu pe români și nu ne legăm de obrăznicile jidovești. Iată de ce:

Jidanii nu ar fi atât de obraznici și nu s'ar simți prea bine în această țară, dacă n'ar exista români desrădăcinați, cari se închiriază lor, cum se închiriază cotele în lupanar. Acești români sunt aceia, cari compromit toate bunele intențiuni din viața publică și zădărnicesc ori ce mișcare salutară. Până nu se vor elimina

acești strigoi din mijlocul nostru, până atunci nu putem vorbi despre un început de regenerare morală a țării. Până nu se elimină acești trântori și traficanți de sentimente, până atunci nu se poate înfăptui o adevărată solidaritate românească, din cauza elementelor cari zădărnicesc procesul de unificare sufletească.

Între aceștia, cum am spus, Dr. Mihail Gropșianu ocupă un loc de frunte.

Ce avem cu acest „Mihail Viteazul“?

Iată ce:

Zilele trecute s-a serbat în Ardeal, un parastas oficial de Episcopul Clujului la mormântul alor 21 români arși pe rug de către o bandă de ucigași și bandiți veniți din Budapesta, cu un individ cu numele de Urmanczy, în frunte.

Acest Urmanczy a ars pe rug de vii, 21 frați de ai noștri.

Un gest de sălbăticie, cum rar se mai pomenește.

Când Episcopul Clujului pontifica serbările celor 21 martiri, atunci soția și fiica lui Mihai Gropșianu — se zice — că au petrecut în saloanele lui Urmanczy chiar în Budapesta.

Informatorul nostru susține că Dr. Gropșianu este înrudit cu Urmanczy, prin nevastă-sa.

Plâng văduvele și orfanii la căpătâiul martirilor iar familia Gropșianu petrece în casa asasinului.

Atât de gravă este această crimă, încât nu se află cuvinte potrivite pentru a o înfiera cum se cuvine.

Gropșianu, bufonul baroului avocațial *trebuie șters din lista românilor bănățeni. Să se înscrie la Urmanczy în Budapesta!*

Punem aceste rânduri pe hârtie pentru a informa publicul românesc asupra gangrenei noastre, care trebuie eliminată din trupul neamului.

Dr. Gropșianu, a fost suspect, în toată viața lui: Laș intrigant și prost.

Pe ascuns injură pe Oprea, Arsenovici și Cosma, iar în fața Justiției îi apără.

Admirabil caracter ală Urmanczy!

Ne-am săturat de acești strigoii aducători de nenorocire pe capul românilor.

Afară cu ei!

Să ceară pașaport și să plece acolo unde îl trage buzunarul: la milioanele lui Urmanczy.

Din viața satelor.

Brestovaț. În ziua de 21 Iunie c. a fost ales de notar în această comună, dl Virgil Deheleanu, cu 23 voturi din totalul de 29.

Tolvădia. Primiți o plângere din partea locuitorilor asupra căreia atragem atenția organelor competente:

80% din totalul recoltei de grâu a fost distrusă de șoareci.

De prezent, șoarecii distrug toate sămânțurile de porumb.

Dacă nu se iau măsuri urgente atunci această comună va ajunge în cea mai neagră mizerie, din vina autorităților, cari nu au intervenit la timp.

Aceasta s-o vadă Bocu, aici să patroneze vre-o acțiune de ajutorare, nu în „Luna-Parc“ serbările pentru jidanii din Palestina.

Secușgiu. S'au înscris în org. „Tineretul L. A. N. C.“ următorii domni: Alexa Dobândă, Petru Nichici, Petru Clăbățan, Isaia Radu, Ioan Aldan.

Asemenea știri ne vin aproape din toate satele.

Voiteni. În ziua de 18 Iunie c. a trăznit 4 cai în curtea sateanului Niclae Popovici senior. Nu a căzut nici un strop de ploaie și nenorocitele animale au fost ucise sub un dud, unde au fost legate de o trăsură cu fân.

Paguba se ridică la 40.000 lei. Căi nu au fost asigurați. Țăranul păgubit e bucuros, că numai cu atâta pagubă s'a ales ar fi putut să-l ardă toată averea.

Vărădia. Zilele trecute a avut loc în com. noastră o conferință administrativă, organizată din inițiativa D-lui Dr. Ștefănică pretorul plasei Radna. La această conferință au luat parte o seamă de intelectuali și mult popor. Programul a început la orele 10. a. m. prin cuvântul de deschidere al D-lui pretor au vorbit apoi D-nii Dr. R. Coțoiu medic, care pe lângă altele îndeamnă țăranii să fie în primul rând buni români. Cuvintele D-lui Dr. Coțoiu au produs o adâncă impresie în popor. Mai vorbesc D-nii Dr. veterinar al plasei, Dl Spătar secretar, Dl Coloja notar etc.

Ținem în remarcă faptul că de când plasa Radna are în fruntea ei pe Dl Ștefănică s'a dovedit foarte activ, aducând progrese în viața administrativă. Dl Dr. Ștefănică promite mult în noua sa funcție pe care o îndeplinește cu conștiințiozitate.

După terminarea programului s'a dat un banchet în cinstea oaspeților, unde a fost sărbătorită și alegerea și confirmarea de notar al comunei noastre în persoana vechiului notar iubit de întreaga comună ar fi de dorit ca conferințe de natura celei susamintite să fie cât mai des repetate, făcând parte din mijloacele de propagare a culturai.

Tot meritul și reușita se datorește D-lui pretor Ștefănică.

Coresp.

Informațiuni.

Dr. Butean, medic șef, s'a reîntors din străinătate și și-a reluat consultațiile în III. Piața Asa-nești Nr. 12.

Demonstrațiile și demagogia. Marele armean V. Madgearu a redus taxa de export la cereale, zicând că vrea să vină în ajutorul plugarului.

Da, cu o mână dă, cu cealaltă ia. A ridicat taxa de import la următoarele mărfuri: zahăr 10 (a fost 7) lămâi 2, portocale 2¹⁰, strugurei 5, cafea 10, vanille 100, piperi 5, cacao 3, ciocolată 12, sardele 15.

Toate aceste taxe se înțeleg în plus, peste taxele ce au fost până aici.

Așa ne ajută demagogul, când vine la putere.

„Asociația culturală din Banat“ își ține adunarea generală, în ziua de 27 Iulie, c., ora 10 a. m. în sala festivă a Directoratului.

Veniți să vedeți pe împăratul Banatului pe Sever Bocu, în tronul său imperial ridicat aici. Veniți să vedeți pe cel ce lămâiază pe contabilul paranoic. Să vedeți cum se întrec lingăii!

Sprijiniți pe meseriași români!!!

Petru Zorlentanu
măestru cojocar

TIMIȘOARA
Mehala, str. Horia Nr. 91

Confecționează căciuli de toate felurile bunzi pt. femei, cojoace și execută toate lucrările ce cad în tagma aceasta cum sunt: *argășitul de piei și blănuri* etc.

Cumpără: tot felul de piei și blănuri brute

Vinde: blănuri de miel basarabean argasite

Administrația județului Timiș-Torontal
No. 17897/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 31 Iulie 1930 ora 10 a. m. se va ține licitațiune publică cu termen scurt de 15 zile pentru aprovizionarea cu 270 m. c. nisip din prundișul dela râul Bega, necesar pentru întreținerea drumurilor vicinale:

Uivar-Răuți-Sănmihailu-german, km. 1-9-600.

Licitațiunea se va ține la Prefectura județului Timiș-Torontal Societății Timiș-Bega în biroul d-lui Președinte al Delegațiunei cons. jud. etaj II în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din legea Ctb. publice.

Dnii concurenți vor depune odată cu ofertele lor timbrate conform legii, și o garanță de 5% asupra sumei oferite în numerar sau în efecte de Stat, care garanță după adjudecare se va complecta — conform art. 105 din legea Ctb. publice până la 10%.

Pe plicul închis și sigilat al ofertei se va indica, a) Numele Ofertantului, b) Sectorul de șoseaua județeană la care se referă oferta.

Sub aprovizionare se înțelege transportarea și prizuirea nisipului pe drum.

Oferte în valută forte, întârziate sau date prin telegramă telefon, și supraoferte nu se admit.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este de Lei 69.150.

Devizul, caetul de sarcini, și orice alte informațiuni se pot obține în zilele de lucru între orele 9-13 dela biroul Economic județean, etaj I. ușa No. 9.

Ofertanții vor indica în scris în oferta că cunosc în întregime devizul din chestiune și acceptă toate condițiunile stipulate în caetul de sarcini. Timișoara, la 5 Iulie 1930.

Președinte: Șeful serviciului:
Indescifrabil Indescifrabil

Administrația județului Timiș-Torontal
No. 14846/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 9 August 1930 ora 10 a. m. se va ține licitațiune publică cu termen de 30 zile pentru aprovizionarea cu 1980 m. c. piatră spartă din cariera Șebîș sau din alte cariere similare, necesare pt. întreținerea șoselei județene: Aradul-nou-Periam km. 9+200 33+460, Lovrin-Periam km. 96+600-10+460 și Timișoara-Sănmihailu-german km. 35-49+590.

Licitațiunea se va ține la Prefectura județului Timiș-Torontal Palatului Societății Timiș-Bega în biroul d-lui Președinte al deleg. cons. jud. etaj II în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din legea Ctb. publice.

Dnii concurenți vor depune odată cu ofertele lor timbrate conform legii, și o garanță de 5% asupra sumei oferite în numerar sau în efecte de Stat, care garanță după adjudecare se va complecta conform art. 105 din legea Ctb. publice până la 10%.

Pe plicul închis și sigilat al ofertei se va indica: a) Numele Ofertantului, b) Sectorul de șoseauă județeană la care se referă oferta.

Se va depune și un eșantillon a pietrei sparte, prevăzut cu siglul ofertantului.

Oferte în valută forte, întârziate sau date prin telegramă telefon, și supraoferte nu se admit.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este de Lei 1.341.750.

Devizul, caetul de sarcini, și orice alte informațiuni se pot obține în zilele de lucru între orele 9-13 dela biroul economic jud. etaj I ușa No. 9.

Ofertanții vor indica în scris în oferta că cunosc în întregime devizul din chestiune și acceptă toate condițiunile stipulate în caetul de sarcini. Timișoara, la 5 Iulie 1930.

Președinte: Șeful serviciului:
Indescifrabil Indescifrabil

Administrația județului Timiș-Torontal
No. 17317/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 2 August ora 10 a. m. se va ține licitațiune publică cu termen scurt de 15 zile pentru aprovizionarea cu 1080 m. c. nisip din prundișul dela râul Timiș, necesar pt. întreținerea drumurilor vicinale:

Macedonia-Petromana-Parța km. 0-18+320.

Licitațiunea se va ține și la Prefectura județului Timiș-Torontal Palatului Societății Timiș-Bega în biroul d-lui Președinte al deleg. cons. jud. etaj I și la pretura din Ciacova în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din legea Ctb. publice.

Dnii concurenți vor depune odată cu ofertele lor timbrate conform legii, și o garanță de 5% asupra sumei oferite în numerar sau în efecte de Stat, care garanță după adjudecare se va complecta — conform art. 105 din legea Ctb. publice până la 10%.

Pe plicul închis și sigilat al ofertei se va indica: a) Numele Ofertantului, b) Sectorul de șoseauă județeană la care se referă oferta.

Sub aprovizionare se înțeleg. Producerea nisipului la prundiș, procurarea împreună cu încărcarea materialului în vehicule, transportul cu carul la drum așezarea în grămezi de câte 1 m. c.

Oferte în valută forte, întârziate sau date prin telegramă telefon, și supraoferte nu se admit.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este de Lei 191.400.

Devizul, caetul de sarcini, și orice alte informațiuni se pot obține în zilele de lucru între orele 9-13 dela biroul economic jud. etaj I ușa No. 9 și la pretura din Ciacova.

Ofertanții vor indica în scris în oferta că cunosc în întregime devizul din chestiune și acceptă toate condițiunile stipulate în caetul de sarcini. Timișoara, la 5 Iulie 1930.

Președinte, Șeful serviciului:
Indescifrabil Indescifrabil

G. H. CRISTEA
a deschis o
CROITORIE MODERNĂ
în Cetate, str. Lonovici, vis-à-vis de Prefectură, lângă Banca Agrară. Cere sprijinul tuturor românilor.

Un nou restaurant românesc în Timișoara-Cetate. Dl IOAN MUSTAȚĂ
a arendat hotelul și restaurantul „BOUL DE AUR“, de lângă Directorat (fosta Prefectură). Români sprijiniți-l.